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[image: image3.wmf]Определение отношения теплоёмкостей (=Cp/Cv для воздуха методом Клемана и Дезорма и по скорости звука.

Цель работы:


Определить отношение характерных теплоёмкостей для воздуха двумя методами: Клемана и Дезорма и по скорости звука.

Приборы и материалы:


водяной манометр, большой сосуд, насос, осциллограф.

Теоретическая часть:


Если газ, находящийся в объёме V при давлении P изотермически расширить до объёма V1 и давления P1, то мы будем иметь соотношение P1=PV/V1; теперь произведем над газом такую адиабатическую операцию, чтобы давление газа стало равным P. Получим, что 
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. Нагреем  газ при постоянном объёме до начальной температуры. Видно, что P3=PV/V2 или 
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. Из этого соотношения можно получить значение (. Более того, если записать давления в виде P1=P+(P1; P3=P+(P3, где (P1  и (P3 малы по сравнению с P, то можно будет получить более простую формулу: (=(P1/((P1-(P3). Это и есть метод Клемана и Дезорма. γ можно определить и другим способом. Формула Лапласа показывает зависимость скорости звука от γ, температуры T и молярной массы μ:
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. Задача сводится к измерению скорости звука, которая определяется методом стоячих волн. Известно, что для звукового резонанса, определяемого осциллографом, можно записать:
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, где L – расстояние между пластинкой и телефонов в устройстве, V – скорость звука, ν -  частота звуковых волн, n – натуральное число. Измеряя частоту и длину и зная n, можно определить скорость звука:
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Практическая часть:

1)Метод Клемана и Дезорма.

Заметим, что с помощью манометра мы измеряем как раз величины (P1 и (P3.

ΔP= ρg(hmax-hmin)

	ρ (кг/м3)
	g (м/с2)
	hmax1 (см)
	hmin1 (см)
	hmax3 (см)
	hmin3 (см)
	ΔP1 (Па)
	ΔP3 (Па)
	γ
	Δγ

	1000
	9,819
	43,7
	11,3
	29,3
	25,8
	3181
	343,7
	1,1
	0,2

	1000
	9,819
	37,7
	16,9
	30,6
	24,2
	2042
	628,4
	1,4
	0,2


2)Определение γ с помощью скорости звука
В наших экспериментах μ=0,032 кг/м3, R=8,31441, T=299,65 K. Ниже приведены результаты экспериментов:

	ν (Гц)
	L(м)
	n
	V (м/с)
	γ
	 Δγ  

	1000
	0,16
	1
	320
	1,3
	0,2

	1000
	0,307
	2
	307
	1,2
	0,2

	1000
	0,482
	3
	321
	1,3
	0,2

	1000
	0,656
	4
	328
	1,4
	0,2

	1100
	0,146
	1
	321
	1,3
	0,2

	1100
	0,29
	2
	319
	1,3
	0,2

	1100
	0,427
	3
	313
	1,3
	0,2

	1100
	0,585
	4
	322
	1,3
	0,2

	1100
	0,744
	5
	327
	1,4
	0,2

	1200
	0,135
	1
	324
	1,3
	0,2

	1200
	0,251
	2
	301
	1,2
	0,2

	1200
	0,387
	3
	310
	1,2
	0,2

	1200
	0,53
	4
	318
	1,3
	0,2

	1200
	0,677
	5
	325
	1,3
	0,2

	1400
	0,115
	1
	322
	1,3
	0,2

	1400
	0,218
	2
	305
	1,2
	0,2

	1400
	0,322
	3
	301
	1,2
	0,2

	1400
	0,449
	4
	314
	1,3
	0,2

	1400
	0,573
	5
	321
	1,3
	0,2

	1600
	0,1
	1
	320
	1,3
	0,2

	1600
	0,187
	2
	299
	1,1
	0,2

	1600
	0,278
	3
	297
	1,1
	0,2

	1600
	0,383
	4
	306
	1,2
	0,2

	1600
	0,493
	5
	316
	1,3
	0,2

	1600
	0,603
	6
	322
	1,3
	0,2

	900
	0,167
	1
	301
	1,2
	0,2

	900
	0,351
	2
	316
	1,3
	0,2

	900
	0,548
	3
	329
	1,4
	0,2

	900
	0,734
	4
	330
	1,4
	0,2

	920
	0,17
	1
	313
	1,2
	0,2

	1700
	0,17
	2
	289
	1,1
	0,2

	530
	0,31
	1
	329
	1,4
	0,2

	1000
	0,31
	2
	310
	1,2
	0,2

	1500
	0,31
	3
	310
	1,2
	0,2

	1970
	0,31
	4
	305
	1,2
	0,2

	420
	0,4
	1
	336
	1,4
	0,2

	800
	0,4
	2
	320
	1,3
	0,2

	1180
	0,4
	3
	315
	1,3
	0,2

	1550
	0,4
	4
	310
	1,2
	0,2

	1920
	0,4
	5
	307
	1,2
	0,2

	средние значения
	315
	1,3
	0,2


Отсюда можно получить ответ: 
[image: image10.wmf]1,30,2

g

=±

.

Вывод: мною двумя способами было измерено отношение γ=Cp/Cv для воздуха, равное 
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